

创建全国文明城市 义故事

生母患有精神疾病 孩子住福利院5年

“事实孤儿”终于有了合法身份

全媒体记者 余依萍 通讯员 陆筱靓/文 全媒体记者 余依萍/图

本报讯 “现在好了!以前孩子没有户口,交不了医保和社保,申请一个健康码都不行。”11月16日,市儿童福利院保育员陈妈妈说起“事实孤儿”小小(化名)没上户口前遭遇的困难,感慨万千。

因为亲生母亲阿春(化名)患有精神疾病,生父不知去向,6周岁的男孩小小一直没能拥有自己的合法身份。眼看就到上学年龄了,生母病情还是没有好转,也没有其他家人找上门,小小的户口问题怎么解决?

一年多来,市民政、检察、公安、法院等部门的工作人员为此忙碌奔波。近日,终于传来好消息,小小的监护权及户口问题都得到解决,明年就可以上小学了。

时间倒流到2015年,市民政局社会救助中心接到报警电话后,工作人员将阿春和小小接回社会救助中心。据该中心工作人员王滔回忆,当时小小还是一个在襁褓中嗷嗷待哺的婴儿。“我们把母子俩带回救助中心接受救

助,相处一段时间后发现,阿春是精神障碍患者,说不清楚自己是谁、家在哪里,身上也没有任何身份证明。”王滔说,公安机关多次查找,通过登报寻亲,但都没有消息。市社会救助中心对阿春进行治疗后,把她安置在定点托养机构,而身体健康的小小则在市儿童福利院临时寄养。

“一般来说,孤儿可以落户在福利院。但是小小的情况较特殊,他有生母,而生母因精神异常既无法说明自己的准确身份,也无法实际抚养孩子,因此这孩子属于身份不明的‘事实孤儿’。这种情况,我们第一次碰到,监护和落户问题解决起来都很棘手。”去年10月,市检察院第八检察部检察官到民政局了解困境儿童情况,才得知小小即将上学,却还无法落实监护权和户口的事。

“虽然问题棘手,但孩子的成长耽误不起,当务之急是要确定阿春和小小的亲子关系,并及时变更小小的监护权。”随后,市民政局、检察院等部门多方联动,向法院申请终止阿春对小小的监护权,由市民政局作为监护人,实行国家监护。收到检察建议后,民政局



保育妈妈陪伴小小成长

委托专业机构进行DNA鉴定,确定阿春与小小的母子关系,并向法院提出变更监护权的申请。

然而,案件在立案环节又遇到了难题。依照民事诉讼法相关规定,起诉条件之一就是要有明确的被告,可阿春的身份无法确定,如何作为被告起诉?该由谁作为阿春的代理人出庭应诉?市检察院与市救助中心、法院多次沟通,反复研究相关规定和资料,最后发现阿春与小小都曾纳入全国救助系统接受救助,两人均有全国唯一的救助编号,而该编号具备有效区别于他人的身份效力,于是确定

以两人的救助编号作为身份证明信息起诉,并确定市救助中心作为阿春的代理人出庭应诉。

今年5月,申请变更小小的监护权一案在法院以特别程序开庭审理,市检察院派员到庭支持起诉。法院审查后作出判决,终止阿春与小小的监护与被监护关系,并指定市民政局为小小的监护人。

判决生效后,市民政局、检察院、公安局等部门继续跟进小小的落户问题,为小小办理落户手续。经过一年多的努力,挂了6年“黑户”的小小终于有了自己的户口登记册。

路遇老人摔倒,扶还是不扶?

三名司机伸援手传递正能量

全媒体记者 王佳丽

本报讯 路遇老人摔倒,究竟扶还是不扶?11月15日晚,一个老人街头被撞倒动弹不得,3名私家车主下车扶起了老人,这个举动只有几十秒时间,但这段瞬间的视频感动了义乌人,传遍了朋友圈,市民纷纷为热心人点赞。

当晚6时15分左右,103省道与义兰公路交叉口,一名老人骑着电动三轮车,不小心闯了红灯,结果与右侧直行的一辆货车相撞。事故发生后,老人倒在斑马线上,一时动弹不得。危急时刻,3名素不相识的私家车主毫不犹豫地下车将老人搀扶起来。

驾驶浙GZ97M2车辆的姑娘小吴第一个下车。她是江西上饶人,已在义乌生活4年,事发时恰好回家经过此路段。“我发现斑

马线上倒着一辆电动车,再细一看,边上还有一名老人倒在地上起不来。”小吴说,这条路经常有大车经过,老人倒在地上太危险了,她马上下车去搀扶老人,“出了事,大家帮忙是应该的,只要人没事就好。何况不止我一个人去搀扶,后面还有两个小伙子也上来帮忙。”

看到小吴下车搀扶老人,行驶在最左侧车道上的浙G3WR33白色轿车司机和行驶在中间车道上的

浙K36V38蓝色轿车司机也立即下车一起帮忙,并将电动三轮车推到边上。见老人伤势不太严重,3人才默默离开。事后,白色轿车司机说:“我停车去帮忙时,还担心后面的车会按喇叭催促我,可结果没有一辆车催促,而是都停车耐心等待。”

记者从市公安局交警大队了解到,目前,这起事故还在进一步处理中。幸运的是,老人只受了一点皮外伤,并无大碍。

直通96150

市民冯女士来电咨询:独生子女证怎么办理?

市卫生健康委回复:根据《浙江省人口与计划生育条例》第五章第二十三条规定,在国家提倡一对夫妻生育一个子女期间,自愿终生只生育一个子女的夫妻,经申请,由生育管理所在地的镇人民政府、街道办事处发给《独生子女父母光荣证》。据此,需要申领《独生子女父母光荣证》的人员可以前往计划生育管理地所在镇街或工作片社

会事务办申请办理。

市民陈先生来电咨询:2021年城乡居民医疗保险什么时候开始扣费?

市税务局回复:根据2021年度城乡居民基本医疗保险和大病保险缴费工作时间安排,2020年11月12日至11月30日为主要征收时间,11月15日起陆续开始扣费。请居民及时绑定扣缴账户,便于银行扣款,或通过支付宝、银行窗口等渠道自行缴费。

疫情期间企业线上职业技能培训补贴开始申报

全媒体记者 林晓燕

本报讯 根据相关文件规定并结合义乌实际,11月16日,市人社局下发通知,启动疫情期间企业线上职业技能培训补贴申报工作,申报日期为11月18日至12月18日。

据了解,此次申报对象为:已通过浙江省疫情防控期间企业线上职业技能培训申请系统进行开班备案,并经市人社部门审批通过,且按

照培训方案完成培训的企业。需要指出的是,纳入“保企方舟”清单的企业中已领取3次稳岗技能培训补贴的员工,不可再重复享受线上职业技能培训补贴。

符合条件的企业,在备齐加盖公章后的培训申报备案表、学员名册等相关申报材料后,还需在规定时间内到香山路389号义乌市人力资源和社会保障局10楼职业技能建设科申报,逾期不予办理。

三车追尾一人被困 消防员牵引破拆营救

通讯员 宗琳玲 宋国民 全媒体记者 骆红婷

本报讯 日前,义乌市消防救援支队119指挥中心接到群众报警称,赤岸镇义武公路毛店路段发生一起三车追尾的交通事故,有人受伤被困,急需救援。该指挥中心立即调派赤岸镇专职消防队前往营救。

当天上午9时03分,消防救援人员赶到现场,在一处红绿灯路口,一辆重型渣土车与两辆半挂车追尾,其中左侧是一辆集装箱半挂车,右侧是一辆平板半挂车。渣土车受重力冲击,驾驶室左侧已严重变形,驾驶员双脚被牢牢卡住不能动弹。“脚好像断了,麻。”驾驶员表情痛苦,但神智还清醒。

现场指挥员毛连明当机立断,安排队员王炜敲碎副驾驶室挡风玻璃,进入车内查看伤者情况,安抚其情绪。随后他又马上使左侧集装箱半挂车前移,在渣土车驾驶室适当位置捆绑好钢丝绳,用消防车牵引出一定的救援空间,同时用无齿锯对左侧车门进行切割。

“把我的衣服给他,小心火花!”破拆过程中,专职驾驶员宋国民脱下衣服递给王炜,做好被困人员的防护措施。切割完成后,消防救援人员再用另一根钢丝绳穿过仪表盘下方,一边不间断询问伤者状况,一边慢慢牵引……经过十几分钟的努力,终于成功地把被困司机救出,抬上120急救车,送往医院救治。

浙工大义乌研究院:孵化人才 助推义乌企业技术创新

集聚创新人才 助推义乌企业技术创新

近年来,浙工大义乌研究院紧紧围绕义乌市委、市政府相关要求,建立长效服务机制,集聚创新人才来义创新创业,助推义乌企业技术创新。浙工大师生年均1万余人次来义开展科技合作;研究院柔性引进22位省部级以上人才服务义乌企业;申报人才计划项目27项;4名员工获评义乌市创业导师;2015年11月,彼得罗夫院士获得了由浙江省人民政府颁发的浙江省2015年西湖友谊奖。

研究院院士工作站集聚创新人才,在义乌开展产学研合作,带来了良好的经济效益和社会效益。研究院牵线的高层次人才与企业签订的服务合同近百项、合同额近2亿元;产学研成效获时任义乌市市委书记的盛秋平批示;获批浙江省工业设计中心、浙江省研究生联合培养基地、浙江省高校产学研联盟义乌中心、金华市科技企业孵化器、金华市众创空间、义乌市首批市级工业设计中心,获评中国产学研合作促进奖、浙江工业大学成果转化先进单位等荣誉。

义乌市庆鹏化妆品有限公司生产研发的一款高端系列化妆品进入规模化生产,在市场上反响热烈,这款产品是东南亚地区特有的黄香楝树为核心的具有防晒、清凉、美容功效的产品。这款产品出自浙工大冯海教授团队之手。同样,在“博尼股份”,你也能找到院企合作的“身影”。由浙工大董辉教授团队研发的內衣自动检测包装生产线和智能裁剪系统

如今正在这里成功应用,不仅为企业节约了人力资源,还有效提升了生产效率。

这些都是浙工大产学研合作的一个缩影。多年来,浙工大义乌研究院围绕发挥浙工大学科人才优势,多举措对接我市行业产业创新发展,努力在政府智库、科技创新方面有所作为。今年,研究院组织新材料、高难度废水处理、人工智能、智能制造等方面的专题对接10余次,开展6场教授博士团活动,调研义乌四大产业相关企业需求100余项,成功签订合同80余项;6项技术成果参与科技竞拍,总成交价870万元。

人才是企业的核心竞争力,院士工作站的建立,不仅为义乌企业提供科研服务,也为研究院人才培养注入了“强心剂”。目前,研究院培养了1名义乌市优秀科技工作者、1名“133创新人才工程”第一层次人才、2名第二层次人才、6名第三层次人才、4名义乌市创业导师;19名浙江工业大学化学工程、光学工程专业的硕士研究生进站工作,得到了高从塔院士、彼得罗夫院士团队的指导,开展课题研究,其中8名学生顺利获得硕士学位。



浙工大义乌研究院产学研合作



引进22位省部级以上人才携团队服务义乌企业,签订近百项服务合同;连续三年委派专人开展义乌市院士专家智库建设、年均调研义乌四大产业相关企业技术难题100余项、承办41场大型院士专家义乌行活动,服务167位院士来义考察、协调院士与企业对接等相关事项……这是浙江工业大学义乌科学技术研究院有限公司院士专家工作站建立以来取得的部分成果。

浙工大义乌院士工作站自2015年建站以来,引进中国工程院高从塔院士团队和乌克兰国家科学院资深院士、乌克兰工程院院士 Viacheslav Petrov 院士团队,为研究院发展提供智库支持。2016年—2019年,该院士工作站连续四年获评义乌市优秀院士专家工作站,2018年获浙江省院士专家工作站。

院士专家产业化项目在院孵化

在浙工大义乌研究院孵化大楼里,墙上挂着近年来的产业项目研究成果。浙工大义乌研究院相关负责人介绍,目前累计引进42个产业化项目在院孵化,其中院士领衔的企业3家、省部级以上人才领衔的企业10家。院士专家进站后开展“微结构压贴三棱镜批量制作技术研究”“电渗析均相离子交换膜、双极膜的开发及产业化”等项目产品关键技术攻关。

为院士专家在义工作提供保障,义乌市科协指导浙工大义乌研究院专门开设了实验室、办公场所,设置免费的专家公寓。院士专家工作站的建立,推动了研究院面向应用过程的高性能分离膜、硬膜压贴三棱镜等产品的研发推广。

浙江省科技厅十分重视研究院与

乌克兰国家科学院的合作,2017年5月26日,副院长王坚率团赴乌克兰与彼得罗夫院士、乐玖纯教授等为“浙江省光电信息技术国际合作联合实验室”挂牌。在义乌市科协的牵线搭桥下,乌克兰国家科学院院士维亚切斯拉夫·彼得罗夫成为在义工作的首位外籍院士,并在义乌建立首个外籍院士专家工作站、浙江省光电信息技术国际合作联合实验室,带领其团队专业从事国产压贴三棱镜的研究工作,每年在义乌全职工作时间不少于两个月。

据了解,乌克兰维亚切斯拉夫·彼得罗夫院士团队,与浙工大乐玖纯教授团队开展硬膜压贴三棱镜等产品的研发推广,成立义乌文烁光电科技有限公司,申请发明专利7项、实用新型专利8项。2017年,乐玖纯教授团队先



后两次赴乌克兰交流,并牵头成立光电信息技术产学研国际联盟;彼得罗夫院士团队先后九次派10余名乌克兰专家来义开展科技合作。

彼得罗夫院士团队在义乌期间,不仅对斜视矫正镜片进行了检测和制造设备的改良升级,还带来了新产品——激光投影散斑抑制技术。目前,斜视矫正镜片已申请医疗器械产品二类、医疗器械生产许可等资质,并在浙一医院、省人民



医院等试用;激光投影散斑抑制技术能提高3D投影的清晰度和逼真度,院士团队在义实验获取实验数据,完善产品。研究院孵化的产业化项目中,除了3个院士领衔项目外,还有10个省部级以上人才项目,项目涉及智能制造、信息产业、节能环保、文创产业等领域。其中,由特聘专家赵云波教授领衔的义乌朝晖智能科技有限公司生产机械手控制器。

【义乌院士、专家工作站巡礼】

义乌市科协 义乌市融媒体中心 联合主办